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SVETLA KOMORA

Alek san dar Ste va nov

VE KOV NI CI, „RE KVI JEM“: VE LES VIA  
LE SKO VAC

Več nost ko ja ob u hva ta sve po je di nač ne tre nut ke – ko ji su ne kad bi li ili će tek bi ti – ne 
bi bi la več nost kad bi od ne kle po či nja la i ne gde se za vr ša va la. Ono što se ra đa i umi re ne 
mo že bi ti več no. Sto ga, da bi za po če li svo je po sto ja nje na ovom sve tu, ko je se ne mo ra 
nu žno za vr ši ti, ve kov ni ci se pr vo mo ra ju ro di ti. Po zna ti srp ski strip-se ri jal Ve kov ni ci, či je 
sim bo lič no „ro đe nje” be le ži mo pre „đa vo ljih” 13 go di na, ni je iz u ze tak u tom po gle du. Kao 
re zul tat kre a tiv no sti ne u mor nog strip-sce na ri ste i or ga ni za to ra Bal kan ske smo tre mla dih 
Mar ka Sto ja no vi ća, strip-au to ra iz Le skov ca, ovaj naj em ble ma tič ni ji sa vre me ni (ili pak sve-
vre me ni) srp ski strip-se ri jal de bi tu je na stra na ma be o grad skog „Po li ti ki nog Za bav ni ka” u 
apri lu 2007. go di ne (br. 2881–2884). Pr vu epi zo du s na zi vom „Re kvi jem”, ko ja je iste te go-
di ne iz da ta i kao al bum (30. sep tem bra), Sto ja no vić ra di u tan de mu s ilu stra to rom Sr đa nom 
Ni ko li ćem Pe kom, ta ko đe iz Le skov ca. A od ta da pa do da nas, či ta va ar mi ja ilu stra to ra iz 
ce le biv še SFRJ i ši re uče stvo va la je u stva ra nju (s)li kov ne kom po nen te Ve kov ni ka, či ji je broj, 
čud no ali isti ni to, ve ći od 100.

F. An dro nik, M. Vi ca no vić, D. Du pa no vić, M. Slip če vić, E. Či šić (Bo sna i Her ce go vi na), D. 
Ata na sov, I. Be rov, A. Vač kov, P. Ge lev, I. Ko ri ta rev, P. Sta ni mi rov, R. Ča u šev (Bu gar ska), M. Di-
mi tri ev ski, I. Jov čev ski, D. Mi ha i lov, A. So ti rov ski (Ma ke do ni ja), A. Bar bu (Ru mu ni ja), I. Si tar 
(Slo ve ni ja), D. Alek sić, S. Ba no vić, A. Ga jić, B. Gr bić, M. Jo va no vić, D. Ko va če vić, D. Pa u no vić, 
D. Pe ro vić, V. Ra do va no vić, Z. Tu cić, T. Če la no vić, M. Čo lak, I. Ša i no vić (Sr bi ja), I. Svor ci na, G. 
Su džu ka, D. Ta la jić (Hr vat ska) i O. Mi žda lo (Cr na Go ra) – sa mo su ma li deo ime na uklju če nih 
u stva ra nje vi zu el nog sve ta Ve kov ni ka, či me ovaj se ri jal obe le ža va jed no va žno do ba ne 
sa mo le sko vač kog i srp skog, već i bal kan skog stri pa. Ujed no, obez be div ši svo je me sto u 
strip skoj več no sti na ovim pro sto ri ma (po red tri al bu ma iz pod se ri je „Bes krv ni”, kao i do sad 
ob ja vlje nih de se tak skeč bu ka), iz ove se ri je do po čet ka 2019. go di ne u Sr bi ji je ob ja vlje no 
ukup no de set za seb nih al bu ma (de vet sa ozna kom od je dan do de vet i je dan nul ti broj).1 I 
baš ta da, kad ni šta ni je uka zi va lo na to da pri ča ne će na sta vi ti u do ta da šnjem sme ru – pre-
ma epi lo gu, se ri ja se pre tvo ri la u svo je vr sni uro bor (sim bol več no sti, zmi ja ko ja gri ze svoj 
rep). Neo če ki va no se okre nu la za 180 ste pe ni, či me je u tom vre me nu po sled nji strip-al bum 
po stao pr vi, a pr vi – po sled nji.

Na 12. go di šnji cu ob ja vlji va nja pr ve epi zo de   Ve kov ni ka, ko ju je ilu stro vao Sr đan Ni ko lić, 
do go dio se ma li ku ri o zi tet, ve o ma re dak čak i u svet skim raz me ri ma. Na cr tana po istom Sto-
ja no vi će vom sce na ri ju, ovog pu ta od ilu stra to ra Mar ka Ni ko li ća i De ja na Ne na do va, ova 
epi zo da je do ži ve la ri mejk (po ka zu ju ći da, osim što se ra đa ju, ve kov ni ci po ne kad zna ju i da 

1 U me đu vre me nu, u dru goj po lo vi ni 2019. go di ne, u Sr bi ji je ob ja vljen još je dan al bum, „Ba ron i te ror”, 
ozna čen kao de se ti.
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se pre po ro de). Ot pri li ke u isto vre me, taj dru gi, po nov no stvo re ni strip „Re kvi jem”, bio je 
ob ja vljen u hr vat skom ča so pi su „Strip re vi ja Ve čer njeg li sta”, u bro je vi ma 67 i 68 (mart, april 
2019), i u ob li ku al bu ma u   Ru mu ni ji (pro mo vi san 6. apri la 2019) od iz da va ča „AH, BD”, a 
ne što ka sni je i u ju žnom su se du Sr bi je – u Ma ke do ni ji. Sa sta vljen pod di ri gent skom pa li com 
ured ni ka i pre vo di o ca (sa srp skog na ma ke don ski) Va ne ta Traj ko va (kao i su per vi zo ra iz 
sen ke, Mar ka Sto ja no vi ća), ma ke don sko iz da nje „Re kvi je ma” ob ja vlje no je sre di nom ju na 
2019. go di ne.2 Po put ru mun skog, reč je o al bum skom iz da nju ko je je, za raz li ku od hr vat-
skog (ko je je ko lo ri sao Aljo ša To mić), štam pa no u cr no-be loj teh ni ci. Od osta lih teh nič kih 
po da ta ka, ova pu bli ka ci ja je u me kom po ve zu (kar ton ske ko ri ce sa sjaj nom pla sti fi kaci jom), 
štam pa na na vi so ko kva li tet nom kunstdruk pa pi ru u skra će nom A4 for ma tu i na ukup no 
52 stra ne (bez ko ri ca). A njen iz da vač je Strip cen tar Ma ke do ni je sa se di štem u Ve le su, ko ji 
je čak i u tre nut no re la tiv no po volj ni joj si tu a ci ji (po red „Tem plum” i stri po i zda va štva „Strip 
kva drat” i „Bun ker”) je dan od ret kih ma ke don skih iz da va ča stva ra la štva iz de ve te umet no-
sti.

Pri mar ni ilu stra tor no vog iz da nja „Ve kov ni ci: I – Re kvi jem” je Mar ko Ni ko lić, ro đen 1989. 
go di ne u Le ba nu. Kao do bit nik di plo me za naj bo ljeg de bi tan ta i na gra de za naj bo ljeg cr ta-
ča, 8. i 15. Bal kan ske smo tre mla dih strip-au to ra u Le skov cu, kao i s ob zi rom na rad ni an ga-
žman (če ti ri ob ja vlje na strip-al bu ma Spa ce Re ich) ko ji ima u „So le i lu” (So leil), fran cu skom 
strip skom gi gan tu, on je ne sum nji vo jed na od naj sjaj ni jih mla dih zve zda na srp skom strip-
ne bu, či je vre me tek do la zi. U pri log to me gla sno go vo ri i svih 45 ta bli „Re kvi je ma” ko je je 
ve što ilu stro vao. Ilu stra tor osta lih pet ta bli od ukup no 50, či ji sa dr žaj su re mi ni scen ci je, je ste 
De jan Ne na dov, ro đen 1966. go di ne u No vom Sa du. O ilu stra tor skom kva li te tu ovog is tak-
nu tog srp skog strip-auto ra (o ko jem se ne mo ra pu no pi sa ti) po red du go go di šnjeg is ku stva 
do dat no sve do če: Pr va na gra da na kon kur su „Vi di ci”– „Ju strip ma ga zin” (1984), Na gra da za 
naj bo ljeg mla dog au to ra osvo je na u Vin kov ci ma, kao i ona za naj bo lju ilu stra ci ju, do de lje-
na na 12. Me đu na rod nom sa lo nu „Vi zant” odr ža nom 5. ok to bra 2010. go di ne u Pri le pu.

Za jed no s Ni ko li ćem, Ne na do vim i sce na ri stom Sto ja no vi ćem, u re a li za ci ju no vog „Re-
kvi je ma” uklju čen je i Dan Ja noš, ro đen 1982. go di ne u Te mi šva ru, Ru mu ni ji. Ma ke don skim 
lju bi te lji ma de ve te umet no sti ovaj ru mun ski au tor sa me đu na rod nom ka ri je rom po znat je 
kao osva jač pr vog me sta (za jed no sa M. Sto ja no vi ćem i A. To mi ćem) na 13. Me đu na rod nom 
sa lo nu stri pa – Ve les 2015, a nje go va za slu ga su „sfu ma to” ilu stra ci je po sta vlje ne na na slov-
ne stra ne al bu ma ob ja vlje nih u Ru mu ni ji i Ma ke do ni ji. Po mom uku su (s ob zi rom na to da 
su sve ilu stra ci je ko je ulep ša va ju ko ri ce do sad ob ja vlje nih bro je va Ve kov ni ka na za vid nom 
ni vou), upra vo ona po sta vlje na na ma ke don sko iz da nje spa da u naj lep še tri. Za one ko ji 
sma tra ju da je la ti ni ca (vi zu el no) su per i or ni je pi smo, ći ri lič ni lo go tip ovog iz da nja je čvrst 
do kaz da to baš i ni je tač no. Njen tvo rac, isto kao i ori gi nal nog la ti nič nog lo go ti pa, je ste 
po zna ti srp ski strip-au tor Alek sa Ga jić ko ji je, po red broj nih dru gih na gra da, do bit nik gran-
pri ja (za jed no sa M. Sto ja no vi ćem) na 16. Me đu na rod nom sa lo nu stri pa – Ve les 2018.

Uo sta lom, ne sa mo na slov na stra na, već i ce lo kup no gra fič ko ob li ko va nje „Rekvijema” 
ob ja vlje no u Ma ke do ni ji do stoj no je umet nič ke vred no sti stri pa. Mo žda je ne ki ma, ko ji su 

2 Ko nač na ver zi ja iz da nja je po sla ta u štam pa ri ju 24. ma ja (unu tra šnjost), tj. 5. ju na (ko ri ce), a iz da nje je 
pro mo vi sa no u pe ri o du 16–18. ju na 2019. go di ne.
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već ima li pri li ku da dr že u ru ka ma ovo iz da nje, ova kva iz ja va za zvu ča la kao vla sti to be sram-
no hva lje nje. Da, tač no je da sam ja nje gov gra fič ki ured nik, ali je ta ko đe tač no da sam, 
ume sto da iz mi šljam to plu vo du, di zajn za sno vao na ori gi nal nom ob li ko va nju i kon cep tu 
srp skog al bu ma Ve kov ni ci, Mi la na An ta na si je vi ća (ko ji je ujed no i ko lo ri sta pr ve ver zi je „Re-
kvi je ma”). Pa, s ob zi rom na to, po hva le u naj ve ćoj me ri idu nje mu, a mo ja za slu ga (vo đen 
fi lo zo fi jom: do bra tra di ci ja se tre ba po što va ti, a ono što ni je po kva re no ne tre ba se po pra-
vlja ti) je ste sa mo trud da sve stva ri bu du „pod ko nac”. Ni sa teh nič kog sta no vi šta „Re kvi jem” 
na ma ke don skom ne za o sta je za al bum skim iz da nji ma Ve kov ni ka ob ja vlje nim u Sr bi ji (za 
šta su za slu žni lju di iz skop ske štam pa ri je „Pro po int”). I kva li tet je za i sta na svet skom ni vou. 
Zad nje po me nu to je jed na ko pra vom pod vi gu uko li ko se zna skrom ni, je dva do vo ljan bu-
džet ko ji je imao iz da vač SCM – Ve les, obez be đen za hva lju ju ći Mi ni star stvu kultu re Re pu-
bli ke Ma ke do ni je u okvi ru go di šnjeg pro gra ma za ostva ri va nje na ci o nal nog in te re sa u 
kul tu ri za 2019. go di nu.

Ko li ko god da lo še zvu či u od no su na do bro po zna to go sto prim stvo i ve li ko du šnost 
mog na ro da, i bez ob zi ra na to ko li ko kva li tet na bi la ne ka de la, kao ma ke don ski dr ža vlja nin 
i po re ski ob ve znik od u vek sam bio pro tiv fi nan si ra nja stra na ca iz ma ke don skog dr žav nog 
bu dže ta. Ali, ka ko sva ko pra vi lo ima iz u ze tak, ta ko je i u ovom slu ča ju. Ne ki bi po mi sli li da 
je to zbog Kra lje vi ća Mar ka, li ka iz fol klo ra za sno va nog na sred njo ve kov nom vla da ru sa 
se di štem u da na šnjoj ju go za pad noj Ma ke do ni ji (Pri lep), ko ji je je dan od pro ta go ni sta ovog 
strip-al bu ma. I oni bi bi li sa mo de li mič no u pra vu, jer se raz log pri mar no tre ba tra ži ti u 
onom dru gom Mar ku. Ne moj te me raz u me ti po gre šno, Mar ko Sto ja no vić, sce na ri sta „Ve-
kov ni ka: I – Re kvi jem” i idej ni tvo rac ce log se ri ja la, ni po ro đe nju, ni po ge o graf skom po re-
klu ne ma ni ka kve ve ze sa Ma ke do ni jom. Isto kao što sam i sam „born and ra i sed” Ma ke do-
nac, on je ro đen, ži vi i ra di u srp skom gra du Le skov cu. Ali, isto kao što se i sam (s ob zi rom 
na ob ja vlje ne stri po ve u Sr bi ji, uče šća na ta mo šnjim strip-kon kur si ma, fe sti vali ma i ko lo ni-
ja ma, te na ste če na pri ja telj stva sa srp skim ko le ga ma i do bi je ne na gra de) ose ćam kao deo 
srp ske strip-sce ne, ta ko i ovog is tak nu tog srp skog strip-sce na ri stu sma tram de lom ma ke-
don ske strip-sce ne.

Kao re zul tat sa rad nje sa njim, ve li ki je broj ma ke don skih stri po pi sa ca ko ji su se pred-
sta vi li srp skoj pu bli ci. Iz lo žba „Ma ke don ski strip de nes” (29. ju na 2013), na ko joj su u okvi ru 
Bal kan ske smo tre mla dih strip-au to ra u Le skov cu bi le iz lo že ne strip-kre a ci je čak 40 au to ra 
iz Ma ke do ni je, ve ro vat no pred sta vlja apo gej nje go vog an ga žma na u ovom po gle du. Sto-
ja no vić se ja vlja u ulo zi jed nog od sa mo ne ko li ko auto ra tek sto va o isto ri ji ma ke don skog 
stri pa, ura dio je in ter vjue sa ne ko li ko ma ke don skih strip-au to ra (Alek san dar So ti rov ski, 
La sko Džu rov ski) i stri po vi sa nje go vim pot pi som mo gu se vi de ti u vi še bro je va ma ke don-
skih ma ga zi na „Strip Kre a tor” (1, 8, 9, 11, 12, 16/17, 18, 19, 23, 24, 29) i „De vet ka” (1, 2). Kao 
re do van uče snik kon kur sa Me đu na rod nog sa lo na stri pa u Ve le su do bit nik je ve ćeg bro ja 
na gra da, od to ga čak tri pr va me sta (2009, 2015, 2018), kao i pri zna nja za do pri nos raz vo ju 
ma ke don skog stri pa (2013). A po tvr da za ovo da je Mar ko Sto ja no vić ve li ki pri ja telj ma ke-
don skog stri pa mo že se na ći i u sa mom ma ke don skom iz da nju „Re kvi je ma”, na či joj je 
pr voj stra ni po nje go vom na lo gu is pi sa no: „Po sve će no svim ma ke don skim au to ri ma ko ji 
su sa ra đi va li na Ve kov ni ci ma.” 
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Kao još je dan u ni zu ar gu me na ta da ma ke don ska i srp ska strip-sce na u iz ve snoj me ri 
funk ci o ni šu po prin ci pu kon fe de ra ci je, ma ke don ske stri pa dži je su uklju če ne u se ri jal Ve kov-
ni ci još od nje go vog sa mog po čet ka. U ori gi nal nom pr vom al bu mu „Re kvi je mu”, ob ja vlje nom 
2007. go di ne od stra ne be o grad skog „Si stem ko mik sa”, sa svo jim ilu stra ci ja ma u ga le ri ji su 
za stu plje ni Alek san dar So ti rov ski, ro dom iz Bi to lja, a sa adre som stal nog bo rav ka u Sko plju, 
i Mi haj lo Di mi tri ev ski (The Mi čo) iz Bi to lja. So ti rov ski je deo au tor skog ti ma i dru gog al bu ma 
„Pa sji ži vo ti” (15. mart / 22. april 2008) kao cr tač, a u istom bro ju sa svo jom ilu stra ci jom je 
za stu pljen i Igor Jov čev ski iz Sko plja. Na kon ova kve „ge ne ral ne pro be”, Jov čev ski se pot pi-
su je kao je dan od dvo ji ce ilu stra to ra tre ćeg bro ja Ve kov ni ka, na slo vlje nog „Prah” (14. no vem-
bar 2008), u kom ilu stra ci ju ob ja vlju je i nje gov su gra đa nin Da mjan Mi ha i lov. Na sta vlja ju ći 
tra di ci ju, Mi ha i lov se ja vlja kao ko lo ri sta jed nog od krat kih stri po va če tvr tog al bu ma Ve kov-
ni ka ko ji je na slo vljen „Pe peo” (15. av gust / de cem bar 2009). Za jed no sa Di mi tri ev skim, on 
je au tor i vi še epi zo da geg-se ri ja la (strip-len ta ma i po lu ta ble) „Ve kov ni ci te”, a sa ilu stra ci jom 
i sa ilu stro va nim stri pom „Ka ko se ka lio če lik” uklju čen je i u na red nom bro ju Ve kov ni ka 
ko ji je ozna čen kao nul ti (26. jun 2010). 

Upra vo sam nul ti (pre ma obi mu du pli) broj Ve kov ni ka na slo vljen „Baj ke i dru ge isti ne” 
za po či nje ra dom jed nog Ma ke don ca. U ulo zi au to ra jed ne od dve na slov ne stra ne ovog 
bro ja se ja vlja Di mi tri ev ski (au tor dru ge je Raj ko Mi lo še vić Ge ra), ko ji je ujed no i ilu stra tor 
stri po va „Le pa reč i gvo zde na vra ta” i „Čo vek za sva vre me na”. U ovom bro ju sa svo jom 
ilu stra ci jom je pred sta vljen i au tor Zdrav ko Gi rov iz Sko plja, kao i Alek san dar So ti rov ski 
ko ji se po no vo ja vlja u ulo zi strip-cr ta ča, ovaj put stri pa „Tam ni vi la jet”. Kao au tor vi zu el nog 
de la strip-ta ble ob ja vlje ne u de ve tom bro ju Ve kov ni ka na slo vlje nom „Ze mlja ču da” me đu 
ilu stra to ri ma se pot pi su je i Jo van Se ku lo ski iz Ohri da. Strip-ta bla ob ja vlje na u istom bro ju 
ilu stru je i tan dem otac –sin La sko (cr tež) i To mi Džu rov ski (ko lor) iz Sko plja, od ko jih je dru-
gi au tor i ilu stra ci je sa mo ti vom iz Ve kov ni ka ko ja je po sta vlje na na na slov noj stra ni ka ta lo-
ga 21. Bal kan ske smo tre mla dih strip-au to ra (28–30. jun 2019).3 Ia ko ne kao ilu stra tor, svoj 
do pri nos za ovaj srp ski strip-se ri jal da je i Ni ko la Tem kov, strip-au tor i iz da vač iz Sko plja, 
ko ji u osmom bro ju pro mo tiv nog ma ga zi na „Sin drom” (19. sep tem bar 2014) ob ja vlju je tekst 
na slo vljen „Pet go di ne Ve kov ni ka”. A, na sli čan na čin po put nje ga, ra du jem se da sa ovim 
re do vi ma i sam imam mo guć nost da uče stvu jem u ši re nju „je van đe lja” tj. do bre ve sti o 
Ve kov ni ci ma.

Na kon pe ri o da za tiš ja od oko dve i po de ce ni je, strip na pro sto ru ne ka da šnje SFRJ po-
la ko se re vi ta li zo vao, pri tom us pev ši da se po zi ci o ni ra na do sad naj vi šu tač ku umet nič ke 
ska le. I po red to ga što pri ča ko ja se pri po ve da u „Re kvi je mu” ni je ne po zna ta lju bi te lji ma 
stri pa s pro sto ra biv še Ju ge, još od pr ve ver zi je iz 2007. go di ne, ona bez sum nje zah te va 
no va iš či ta va nja. U slu ča ju sa ovim stri pom ni je prven stve no bit na pri ča, već i na čin na ko ji je 
ona is pri ča na. A, ru ku na sr ce, u obe ver zije je is pri ča na maj stor ski sa me ša njem ne sa mo 
žan ro va, već i isto ri je sa fik ci jom, i kva zi i sto ri je sa le gen da ma, gde se pri tom javljaju raz ne 
pa le te li ko ve, pod za ple ti i di gre si je is pre ple te ni u njen (s)li kov no-tek stu al ni tok.

Pri ča u „Re kvi je mu” je od go vor na pi ta nje šta bi bi lo kad bi „Ama de us” i „Gor štak” oti šli 
na „Bal vam pi ra”, tj. ko ji bi bio re zul tat upe tlja va nja u Gor di jev čvor ži vot nih pu te va jed nog 

3 U ka ta lo gu Smo tre po gre šno je na pi sa no da je au tor ilu stra ci je s na slov ne stra ne Si ni ša Ba no vić.
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is toč no a zij skog vam pi ra, „Bož jeg gla sa na ze mlji” Mo car ta i Kra lje vi ća Mar ka, iz me đu osta lih. 
Zad nji od njih, ep sko-isto rij ski Mar ko, spa da u naj za stu plje ni je strip ske li ko ve na pro sto ru 
Bal ka na. U Sr bi ji se Mar ko po mi nje u stri pu još da le ke 1939. go di ne, ako ne i ra ni je, na stra na-
ma „Po li ti ki nog Za bav ni ka” u stri pu „Pro past gra da Pir li to ra” au to ra Pa vla Ce ro vi ća (tekst) i 
Đor đa Lo ba če va (cr tež), ra đe nom po mo ti vi ma na rod ne pe sme. Strip sa Mar kom Kra lje vi ćem, 
ob ja vljen u ča so pi su „Mi ki je vo car stvo” u pe ri o du od 1940. do 1941, cr ta još je dan ve li kan 
srp skog i ju go slo ven skog stri pa – Ivan Šen šin. Še zde se tih go di na pro šlog sto le ća strip sa 
Mar kom je ra dio i ma ke don ski au tor Spi ro Džaj kov, ko ji ni je us peo da ob ja vi, a u no vi je vre me 
na istom li ku su se is pro ba li i Ni ko la Tem kov i tan dem su pru žni ka Emi i Stoj če To ci nov ski iz 
Sko plja. Ni Bu ga ri ni su osta li imu ni na šarm sred njo ve kov nog vla da ra sa pre kom na ra vi i stra-
sti pre ma vi nu, pa to kom pr ve po lo vi ne osam de se tih go di na, za slu gom tri au to ra – Ge or gi 
Stoj čev, Gri gor Bo ja dži ev i Hr. Ža blja nov, strip sa Mar kom Kra lje vi ćem se po ja vlju je i na stra-
na ma kult nog bu gar skog ča so pi sa „Da ga” (Dъga). Ali, i po red to ga što je ovaj he roj do sad 
bio pred met mno go broj nih in ter pre ta ci ja i stri pov nih „in kar na ci ja”, u Ve kov ni ci ma on ni je 
ne što već vi đe no. 

Za raz li ku od svih go re po me nu tih stri po va u ko ji ma je za stu pljen, Mar ko Kra lje vić au-
to ra Mar ka Sto ja no vi ća je kom plek sni lik ko ji ni je u funk ci ji po nov nog pre pri ča va nja (stri-
po va nja) već dav no stvo re nih na rod nih epo va. On u „Re kvi je mu”, i kao he roj i kao an ti he roj, 
pri po ve da u pot pu no sti ori gi nal nu pri ču. Ia ko vu če in spi ra ci ju i iz fol klo ra, on ni je u ce lo sti 
„ode ljen” od re al nog sred njo ve kov nog vla da ra či je po sto ja nje pred sta vlja isto rij sku či nje-
ni cu. Za pra vo, ulo ga Kra lje vi ća Mar ka kao pro ta go ni ste ra da za slu žu je i du blje so ci o lo ško 
pro u ča va nje. U vre me nu kad se ne sa mo na Za pa du već i na ovim pro sto ri ma (Sr bi ja, Ma-
ke do ni ja...) gra di i na do gra đu je de ro ga tiv ni mit o pod vr sti na zva noj „ho mo bal ka ni kus” 
ko ji je na sva kom po lju (pa i na po lju umet no sti) in fe ri or ni ji ne go onaj iz u svim aspek ti ma 
na pred ni jeg Za pa da, sa iz bo rom po zi ti va ca i ne ga ti va ca, au to ri ovog stri pa po ka zu ju da 
umet ni ci ne že le sa mo da se za ba vlja ju, već i da sta nu na put uvre že nim za blu da ma. I ne 
sa mo iz bo rom li ko va, ne go i vi so kim umet nič kim kva li te tom „Re kvi jem” ne za o sta je za 
onim strip skim ra do vi ma ko ji do la ze iz eko nom ski nad moć ni jih ze ma lja.

Već od pr vog su sre ta s „Re kvi je mom” ja sno je da to ni je još je dan obi čan strip ko ji se 
či ta s po la mo zga. Kao dve raz li či te stra ne me da lje, cr tež če sto ni je sa mo u ulo zi ilu stra ci je 
na pi sa nog, a na pi sa no ne slu ži sa mo kao iz li šni od jek na cr ta nog. Ko li ko god da su deo jed-
ne op šte ce li ne, isto vre me no oni ima ju i za seb ne ži vo te. A upra vo ta kvo na do pu nja va nje 
sli ke i tek sta, ru še ći mit da strip ni je umet nost ne go sa mo ža nr, či ni ovaj rad sa vr še nom 
lek ti rom iz pred me ta „Stri po lo gi ja za po čet ni ke”. Da bi se na ra tiv osve tlio iz raz li či tih uglo va, 
tu je i no vi, sa vre me ni ji cr tež ko ji da je sve ži nu ovog „Re kvi je ma”. On u se bi no si duh mo der-
nog vre me na (što ni je čud no ako se zna uz rast nje go vog glav nog ilu stra to ra), be le že ći i iz-
ve sna po bolj ša nja u od no su na pr vu ver zi ju (što ni ka ko ne zna či da je ta uslov no re če no 
ori gi nal na epi zo da ko ju je na cr tao Pe ka bi la lo ši ja – sit ne ne sa vr še no sti če sto zna ju da na-
cr ta no me da ju ne ku čar). A sa od lu kom da bu de u svim ni jan sa ma si ve bo je (la vi ra ni tuš), 
po dra ža va ju ći kom plek snost pri če, on ujed no pot cr ta va i svo ju neo p te re će nost kla sič nom 
strip skom teh ni kom cr no-be lo, tj. do bro i lo še u ap so lut nim ve li či na ma.

Uzi ma ju ći u ob zir one ko ji se pre ko ovih re do va pr vi put su sre ću sa fe no me nom zva nim 
„Ve kov ni ci” ili „Rekvijem”, ne ću se de talj ni je ba vi ti sa dr ža jem ove pr ve, po nov no na cr ta ne 
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pri če. Sve epi zo de se ri ja la, uklju ču ju ći i pr vu ver zi ju pr ve epi zo de, vi še pu ta do sa da su bi-
le pred met re cen zi ja (Zo ra na Ste fa no vi ća, Bo ja na Đu ki ća, Ili je Ba ki ća i Iva na Velj ko vi ća, iz-
me đu osta lih), pri če mu su de li mič no bi le i pre pri ča va ne, pa bi ta kav po ku šaj bio sa mo 
uza lud no tro še nje pa pi ra i vre me na (ko je bi bi lo pa met ni je po tro ši ti na či ta nje ovog al bu-
ma). Za pra vo, ako bi pri ča „Re kvi je ma” (ko ja je kao stvo re na za me dij stri pa) mo gla da se 
is pri ča sa mo tek stom, Mar ko Sto ja no vić ve ro vat no ne bi tra žio ilu stra to re i na pi sao bi je u 
for mi pri če ili ro ma na. Na sre će stri po fi la (ne sa mo s ovih pro sto ra) to ni je slu čaj, pa pred 
so bom ima mo jed no iz u zet no vred no iz da nje strip-se ri ja la či ji su po je di ni al bu mi od stra-
ne bri tan skog strip-te o re ti ča ra, kri ti ča ra i pu bli ci ste – Po la Gra ve ta (Paul Gra vett) bi li ubro-
je ni u sam vrh svet ske strip-pro duk ci je (2012, 2013, 2016, 2017). Ujed no, ako ovim op šir nim 
tek stom ni sam do sad us peo da ube dim one ko ji se pr vi put sre ću sa Ve kov ni ci ma u vred nost 
no vo kre i ra ne epi zo de, kao i u to da ona za slu žu je da bu de pro či ta na, ne ve ru jem da bih to 
po sti gao ni de talj nim pre pri ča va njem, sce nu po sce nu, uz bo ja zan da na pi sa no nad ma ši i 
du ži nu sa me re cen zi je.

Uz is kre nu na du da ovaj pr vi broj Ve kov ni ka ob ja vljen na ma ke don skom je zi ku ne će bi ti 
i po sled nji, na kon broj nih po hva la, za kraj bih hteo da na pi šem i ne što ne ga tiv no. Jed no od 
osnov nih pra vi la ka že da je do bra re cen zi ja ona ko ja će i u naj lo ši jem ra du pro na ći ne što do-
bro, ka ko se au tor ne bi obes hra brio da stva ra, kao što će u naj bo ljem ra du pro na ći ne što 
lo še, da se au tor ne uo bra zi i ta ko đe pre sta ne stva ra ti. Da, že leo bih da na pi šem i ne što ne ga-
tiv no o ovom iz da nju... ka da bih mo gao. Na mo ju ža lost (a na sre ću svih osta lih lju bi te lja 
stri pa), lo ših stva ri u „Ve kov ni ci: I – Re kvi jem” u iz da nju SCM – Ve les ne ma (kao či ta lac bih 
vo leo da iz da nje ima pred go vor, ga le ri ju sa ilu stra ci ja ma i even tu al no ci ta ti ma, ka kva po sto-
ji u srp skim iz da nji ma, što je ne do sta tak ko ji ne sma tram ma nom „per se”, ne go sa mo pro-
pu šte nom šan som). Pa, bez ob zi ra ko li ko da su oprav da ne po hva le u ovoj re cen zi ji, is pa da, 
pre ma ovom pra vi lu, da ona baš i ne va lja. Ali što je mno go va žni je, iz re če no u re cen zi ji sve-
do či da je ovo ma ke don sko (pre ma iz da va ču) i srp sko (pre ma au to ru) iz da nje, sa svim svo jim 
vi zu el no-tek stu al nim i teh nič ko-umet nič kim kva li te ti ma, sa svim dru ga či ja pri ča. 


